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Equazioni di primo grado. Livello di base. Complete di verifica e soluzione guidata. 
Solved Linear Equations 

 

1. 
2𝑥 − 1 = 𝑥 + 1 

[2]  
soluzione 

2. 
5𝑥 + 2 − 𝑥 = −𝑥 − 3 

[-1]  
soluzione 

3. 
−6𝑥 − 1 − 16𝑥 = −23𝑥 

[1]  
soluzione 

4. 
3x − 3 − 2x = 4x − 8 − 1 

[2]  
soluzione 

5. 
2𝑥 + 2 = 𝑥 + 2 + 𝑥 

[indeterm.]  
soluzione 

6. 
2𝑥 + 2 − 𝑥 = −𝑥 − 2 + 2𝑥 

[impossibile]  
soluzione 

7. 
393 x  

[2]  
soluzione 

8. 
2𝑥 − 9 = 𝑥 + 5 

[14]  
soluzione 

9. 
65103  xx  

[-2]  
soluzione 

10. 
24276  xxx  

[impossibile]  
soluzione 

11. 
6𝑥 +  10 =  12 +  4𝑥 

[1]  
soluzione 

12. 
4 +  2𝑥 =  6𝑥 –  4 

[2]  
soluzione 

13. 
11𝑥 +  2 =  8𝑥 +  8 

[2]  
soluzione 

14. 
8𝑥 −  1 =  11𝑥 –  7 

[2]  
soluzione 

15. 
5𝑥 +  13 =  3𝑥 + 29 

[8]  
soluzione 

16. 
15𝑥 +  13 =  𝑥 –  1 

[-1]  
soluzione 

17. 
−2𝑥 +  3 =  −2𝑥 –  5 

[impossibile]  
soluzione 

18. 
9𝑥 –  10𝑥 –  10 =  −2𝑥 +  2 −  9 

[3]  
soluzione 

19. 
xxx 7158253   

[1]  
soluzione 
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20. 
146212484  xxx  

[-2]  
soluzione 

21. 4𝑥 +  3𝑥 =  6𝑥 +  4 
[4] 

soluzione 

22. 5𝑥 − 𝑥 + 7 = 8𝑥 − 1 
[2] 

soluzione 

23. 4 + 6 + 6𝑥 = 4𝑥 
[-5] 

soluzione 

24. 6x − 2 = 7 + 3x − 12 
[-1] 

soluzione 
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Soluzioni  

 

 

2𝑥 − 1 = 𝑥 + 1 

Applico il primo principo di equivalenza 

2𝑥 − 𝑥 = 1 + 1 

Sommo i monomi simili 

𝑥 = 2 

 

Verifica 

2𝑥 − 1 = 𝑥 + 1 

Sostiuisco la radice trovata alla 𝑥 

2 ∙ 2 − 1 = 2 + 1 

4 − 1 = 2 + 1 

3 = 3 

 

 

 

5𝑥 + 2 − 𝑥 = −𝑥 − 3 

Applico il primo principo di equivalenza 

5𝑥 − 𝑥 + 𝑥 = −3 − 2 

Sommo i monomi simili 

5𝑥 = −5 

Applico il secondo principo di equivalenza 

𝑥 = −
5

5
= −1 

 

Verifica 

5𝑥 + 2 − 𝑥 = −𝑥 − 3 

Sostiuisco la radice trovata alla 𝑥 

5 ∙ (−1) + 2 − (−1) = −(−1) − 3 

−5 + 2 + 1 = 1 − 3 

−3 + 1 = −2 

−2 = −2 
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−6𝑥 − 1 − 16𝑥 = −23𝑥 

Riduzione dei monomi simili al primo membro 

−22𝑥 − 1 = −23𝑥 

Applico il primo principo di equivalenza 

−22𝑥 + 23𝑥 = 1 

Sommo i monomi simili 

𝑥 = 1 

 

Verifica 

−6𝑥 − 1 − 16𝑥 = −23𝑥 

−6 ∙ 1 − 1 − 16 ∙ 1 = −23 ∙ 1 

−6 − 1 − 16 = −23 

−7 − 16 = −23 

−23 = −23 

 

 

 

3𝑥 − 3 − 2𝑥 = 4𝑥 − 8 − 1 

Applico il primo principo di equivalenza 

3𝑥 − 2𝑥 − 4𝑥 = −8 − 1 + 3 

Sommo i monomi simili 

−3𝑥 = −6 

Applico il cambiamento di segno ottenendo una equazione equivalente 

3𝑥 = 6 

Applico il secondo principo di equivalenza 

𝑥 =
6

3
= 2 

 

Verifica 

3𝑥 − 3 − 2𝑥 = 4𝑥 − 8 − 1 

3 ∙ 2 − 3 − 2 ∙ 2 = 4 ∙ 2 − 8 − 1 

6 − 3 − 4 = 8 − 8 − 1 

3 − 4 = −1 

−1 = −1 
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2𝑥 + 2 = 𝑥 + 2 + 𝑥 

Applico il primo principo di equivalenza 

2𝑥 − 𝑥 − 𝑥 = 2 − 2 

0𝑥 = 0 

INDETERMINATA  𝑎𝑥 = 𝑏 𝑐𝑜𝑛 𝑎, 𝑏 = 0 

 

Sostituendo alla 𝑥 qualsiasi valore l’uguaglianza risulta sempre verificata. 

L’equazione ha infinite soluzioni ed è indeterminata. 

 

 

 

 

2𝑥 + 2 − 𝑥 = −𝑥 − 2 + 2𝑥 

Applico il primo  principo di equivalenza 

2𝑥 − 𝑥 − 2𝑥 + 𝑥 = −2 − 2 

0𝑥 = −4 

IMPOSSIBILE  𝑎𝑥 = 𝑏 𝑐𝑜𝑛 𝑎 = 0, 𝑏 ≠ 0 

 

Non esiste nessun numero che sostituito alla 𝑥 e moltiplicato per 0 dia un numero diverso da 0. 

L’equazione non ha soluzioni ed è impossibile. 

 

 

𝑎𝑥 = 𝑏

𝑎 ≠ 0
𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑎

𝑎 = 0

b≠ 0 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒

b=0 indeterminata

𝑎𝑥 = 𝑏

𝑎 ≠ 0
𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑎

𝑎 = 0

b≠ 0 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒

b=0 indeterminata
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2
3

6

63

933

393









x

x

x

x

 

 

Verifica 

3𝑥 − 9 = −3 

 

33

396

3923







 

 

 

 

2𝑥 − 9 = 𝑥 + 5 

2𝑥 − 𝑥 = 5 + 9 

𝑥 = 14 

 

Verifica 

2𝑥 − 9 = 𝑥 + 5 

2 ∙ (14) − 9 = 14 + 5 

28 − 9 = 19 

19 = 19 
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2

2

4

42

42

10653

65103














x

x

x

x

xx

xx

 

 

Verifica 

3𝑥 − 10 = 5𝑥 − 6 

   

1616

610106

6251023







 

 

 

 

90

72426

24276







x

xxx

xxx

 

IMPOSSIBILE   𝑎𝑥 = 𝑏 𝑐𝑜𝑛 𝑎 = 0, 𝑏 ≠ 0 

 

Non esiste nessun numero che sostituito alla 𝑥 e moltiplicato per 0 dia un numero diverso da 0. 

L’equazione non ha soluzioni ed è impossibile. 

 

 

𝑎𝑥 = 𝑏

𝑎 ≠ 0
𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑎

𝑎 = 0

b≠ 0 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒

b=0 indeterminata
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6𝑥 +  10 =  12 +  4𝑥 

6𝑥 −  4𝑥 =  12 –  10 

2𝑥 =  2 

𝑥 =  
2

2
 =  𝟏 

6 ∙ 1 +  10 =  12 +  4 ∙ 1 

6 +  10 =  12 +  4 

𝟏𝟔 =  𝟏𝟔 

 

 

 

4 +  2𝑥 =  6𝑥 –  4 

2𝑥 −  6𝑥 = –  4 –  4 

−4𝑥 =  −8 

4𝑥 =  8 

𝑥 =
8

4
= 𝟐 

4 +  2𝑥 =  6𝑥 –  4 

4 +  2 ∙ 2 =  6 ∙ 2 –  4 

4 +  4 =  12 –  4 

𝟖 =  𝟖 
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11𝑥 +  2 =  8𝑥 +  8 

11𝑥 −  8𝑥 =  8 –  2 

3𝑥 =  6  

𝑥 =
6

3
 =  𝟐 

11𝑥 +  2 =  8𝑥 +  8 

11 ∙ 2 +  2 =  8 ∙ 2 +  8 

22 +  2 =  16 +  8 

𝟐𝟒 =  𝟐𝟒 

 

 

 

8𝑥 −  1 =  11𝑥 –  7 

8𝑥 −  11𝑥 = –  7 + 1 

−3𝑥 =  −6 

3𝑥 =  6 

𝑥 =
6

3
= 𝟐 

8𝑥 −  1 =  11𝑥 –  7 

8 ∙ 2 −  1 =  11 ∙ 2 –  7 

16 −  1 =  22 –  7 

𝟏𝟓 =  𝟏𝟓 

 

 

 

5𝑥 +  13 =  3𝑥 + 29 

5𝑥 −  3𝑥 =   +29 –  13 

2𝑥 =  16 

𝑥 =
16

2
 

𝒙 = 𝟖 

 

5𝑥 +  13 =  3𝑥 + 29 

5 ∙ 8 +  13 =  3 ∙ 8 + 29 

40 +  13 =  24 + 29 

𝟓𝟑 =  𝟓𝟑 
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15𝑥 +  13 =  𝑥 –  1 

15𝑥 −  𝑥 =  −1 –  13 

14𝑥 =  −14 

𝒙 = −𝟏 

 

15(−1) +  13 =  −1 –  1 

−15 + 13 =  −2 

−𝟐 =  −𝟐 

 

 

 

−2𝑥 +  3 =  −2𝑥 –  5 

−2𝑥 +  2𝑥 =  −5 –  3 

0𝑥 =  −8 

IMPOSSIBILE  >>  𝑎𝑥 = 𝑏 𝑐𝑜𝑛 𝑎 = 0, 𝑏 ≠ 0 

 

Non esiste nessun numero che sostituito alla 𝑥 e moltiplicato per 0 dia un numero diverso da 0. 

L’equazione non ha soluzioni ed è impossibile. 

 

 

 

 

9𝑥 –  10𝑥 –  10 =  − 2𝑥 +  2 −  9 

9𝑥 –  10𝑥 +  2𝑥 =   2 −  9 +  10 

–  𝑥 +  2𝑥 = –  7 +  10 

𝒙 =  𝟑 

 

 

9(3) − 10(3) − 10 =  − 2(3) +  2 −  9 

27 − 30 − 10 =  − 6 +  2 −  9 

− 3 –  10 =  − 4 −  9 

− 𝟏𝟑 =  − 𝟏𝟑 
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xxx 7158253   

1

9

9

99

99

2158753











x

x

x

x

xxx

 

 

00

7722

7158253

7158253







 xxx

 

 

 

 

 

 

146212484  xxx  

2
2

4

42

124142648










x

x

xxx

 

 

146212484  xxx  

     

01212

141412820

14122128164

142621224284









 

 

 

 

 

4𝑥 +  3𝑥 =  6𝑥 +  4 

4𝑥 +  3𝑥 −  6𝑥 =   4 

7𝑥 −  6𝑥 =  +4 

𝒙 = 𝟒 

 

4 ∙ 4 +  3 ∙ 4 =  6 ∙ 4 +  4 

16 +  12 =  24 + 4 

𝟐𝟖 =  𝟐𝟖 
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5𝑥 − 𝑥 + 7 = 8𝑥 − 1 

4𝑥 − 8𝑥 = −1 − 7 

−4𝑥 = −8 

4𝑥 = 8 

𝑥 =
8

4
= 2  

 

 

5 ∙ 2 − 2 + 7 = 8 ∙ 2 − 1 

10 − 2 + 7 =  16 − 1 

𝟏𝟓 = 𝟏𝟓 

 

 

 

 

4 + 6 + 6𝑥 = 4𝑥 

6𝑥 − 4𝑥 = −4 − 6 

2𝑥 = −10 

𝑥 = −
10

2
= −5  

 

 

4 + 6 + 6 ∙ (−5)  = 4 ∙ (−5) 

10 − 30 = −20 

−𝟐𝟎 = −𝟐𝟎 

 

 

 

 

6x − 2 = 7 + 3x − 12 

6𝑥 − 3𝑥 = 7 − 12 + 2 

3𝑥 = −3 

𝑥 = −
3

3
= −1  

 

 

6 ∙ (−1) − 2 = 7 + 3 ∙ (−1) − 12 

−6 − 2 = 7 − 3 − 12 

−𝟖 = −𝟖 
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Hungarian: kiegyenlítés; egyenlet 

Icelandic: jafna 

Indonesian: persamaan 

Italian: equazione 

Japanese: 方程式 

Korean: 방정식 
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